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Térgeometria

Egy gobmb alakt labda belsé sugara 13 cm. Hany liter levegd van benne?
Valaszat indokoljal (3 pont)

Egy forgaskup alapkérének atmeérdje egyenlé a kup alkotojaval. A kup
magassaganak hossza 5J3 cm. Készitsen vazlatot!

a) Mekkora a kup felszine? (9 pont)
b) Mekkora a kup térfogata? (2 pont)
c} Mekkora a kup kiteritett palastjanak kdzépponti szoge? (6 pont)

Egy vallalkozas reklam-ajandéka szabalyos hatszdg alapu egyenes gula, amit
fabol készitenek el. A gula alapélei 4,2 cm hosszuak, magassaga 25 mm.

a) Hany cm’ faanyag van egy elkésziilt giilaban? (4 pont)
b) A gula oldallapjait szinesre festik. Hany cm” feliiletet festenek be egy gula
oldallapjainak a szinezésekor? (8 pont)

¢} A gula oldallapjait hat killonbdzé szinnel festik be tgy, hogy 1-1 laphoz
egy szint hasznalnak. Hanyféle lehet ez a szinezés? (Két szinezést akkor
tekintlink kuilonbozdének, ha forgatassal nem viheték at egymasba.)(3 pont)

d) A cég bejaratanal az elobbi targy tizszeresére nagyitott valtozatat
helyezték el. Hanyszor annyi fat tartalmaz ez, mint egy ajandéktargy?

(2 pont)

4 cm atmeéroju fagolyokat négyesével kis (téglatest alaku) dobozokba
csomagolunk tgy, hogy azok ne l6tyogjenek a dobozokban. A két szdba jovo
elrendezést feltilnézetbdl lerajzoltuk: __\\I

9000 )

A dobozokat atlatszd muanyag foliaval fedjik le, a doboz tébbi része

kartonpapirbol kész(l. A ragasztashoz, hegesztéshez hozzaszamoltuk a doboz

meéreteibdl adodo anyagsziikséglet 10%-at.

a) Mennyl az anvagszikséglet egy-egy dobozfajtanal a két felhasznalt
anyagbdl kiilén-kilén? (8 pont)

b) A négyzet alapu dobozban a fagolyok koézotti teret allagmegovasi célbol
tomitd anvaggal toltik ki. A doboz térfogatanak hany szazalékat teszi ki a
tomitd anyag térfogata? (4 pont)

Egy téglatest alaku akvarium belsé meéretei (egy csucsbdl kiinduld éleinek
hossza): 42 cm, 25 cm és 3 dm. Megtelik-e az akvarium, ha beletdltiink 20
liter vizet? Valaszat indokoljal (3 pont)

Egy szabalyos haromszég alapa egyenes hasab alapéle 8 em hossza,
palastjanak teriilete (az oldallapok teriletbsszege) hatszorosa az egyik alaplap
tertiletének. Mekkora a hasab felszine és térfogata? (12 pont)

Egy négvzetes oszlop egy csucsbal kiindulé harom élének hossza: a, a és b,
Fejezze ki ezekkel az adatokkal az ebbdl a cstiesbél kiindulé testatlo hosszat!
(3 pont)



8)

9)

Egy gyertyagvarban sokféle szinl, formaja, és meérettl gyertyat készitenek. A

folyékony, felhevitett viaszt kulonféle formakba Ontik. Az 6ntéhelyek egyikén

négyzet alapa egyenes gulat dontenek, melynek alapéle 5 cm, oldaléle 8 cm

hosszn.

a) Szamitsa ki ennek a gula alaku gvertyanak a térfogatat! (Az eredmeényt
cmi-ben, egészre kerekitve adja meg!) (4 pont)

Ezen az dntéhelyen az egyik miaszakban 130 darab ilyen gyertyat gyartanak.

b) Hany liter viaszra van szilkség, ha tudjuk, hogy a felhasznalt anyag 6 %-a
veszteseg? (Az eredményt egy tizedes jegyre kerekitve adja megl) (4 pont)

A gula alaka gyertyakat egyenként diszdobozba csomagoljak.

c) Hany cm? papir sziikséges 40 darab diszdoboz elkészitéséhez, ha egy
doboz papirsziikséglete a gala felszinének 136%-a? (4 pont)

Egy facolop egyvik végét csonka kap alakura, masik végét forgaskap alakara
formaltak. (Igy egy forgastestet kaptunk.) A kézépsé, forgashenger alakn rész
hossza 60 cm és atmérdje 12 cm. A csonka kuap alakna rész magassaga 4 cm, a
csonka kup fedélapja pedig 8 cm atmérdja. Az elkészilt colop teljes hossza 80
cm.
a) Hany m3 fara volt sziikség 5000 darab cdlop gyvartasahoz, ha a gyartaskor
a felhasznalt alapanyag 18%-a a hulladék?
(Valaszat egész m?-re kerekitve adja meg!) (8 pont)
Az elkésziilt c6lépok feliletét vékony lakkréteggel vonjak be.
b) Hany m? feliiletet kell belakkozni, ha 5000 colopdt gyartottak?
(Valaszat egész m2-re kerekitve adja megl) (9 pont)

10) Egy fa épitgjaték-készlet négyféle, kiulonbdzé méretd téglatestfajtabol all. A

készletben a kGlonbdézd méretu elemek mindegyikeébal 10 db van. Az egyik
téglatest, nevezziik alapelemnek, egy csucsabdl induld éleinek hossza: 8 cm, 4
cm, 2 cm. A tébbi elem méreteit ugy kapjuk, hogy az alapelem valamelyik 4
parhuzamos élének a hosszat megduplazzuk, a tobbi €l hosszat pedig
valtozatlanul hagyjuk.

a) Mekkora az egyes elemek felszine? (4 pont)
b) Rajzolja le az alapelem kiteritett halozatanak 1:2 aranya kicsinyitett
képet! (4 pont)
c) Elférhet-e a jatékkészlet egy olyan kocka alaku dobozban, amelynek belsd
éle 16 cm? (4 pont)

d) A teljes készletbdl 6t elemet kivesziink. (A kivalasztas soran minden
elemet azonos valoszinuséggel valasztunk.) Mekkora valdsziniséggel lesz
mind az 6t kivalasztott elem négyzetes oszlop? (A valoszinlség értékét
harom tizedesjegy pontossaggal adja megl) (5 pont)

11) Egy gomb alaku gaztarold térfogata 5000 m?. Hany méter a gomb sugara? A

valaszt egy tizedesre kerekitve adja meg! Irja le a szamitas menetét! (4 pont)

12) Belefér-e egy 1600 cm? felszint (gobmb alaki) vasgoly6 egy 20 cm éli kocka

alaku dobozba? Valaszat indokoljal (3 pont)



13) Az iskolatejet gula alaka, impregnalt papirbol
késziilt dobozba csomagoljak. (Lasd az alabbi
abrat, ahol CA=CB=CD.

A dobozba 2,88 dl tej fér.
a) Szamitsa ki a gula éleinek hosszat! Valaszat

CRESZ cm-ben adja meg!

(8 pont)

b) Mekkora a papirdoboz felszine? Valaszat cm?-
ben, egészre kerekitve adja meg!

(4 pont)

C - “

14) Hanyszorosara nd egyv kocka térfogata, ha minden élét haromszorosara

noveljak?
(2 pont)

15) Egy 12 cm oldalhosszusagn négyzetet megforgatunk az egyik oldalaval

parhuzamos szimmetriatengelye korl.

a) Mekkora az igy keletkezo forgastest térfogata és felszine? (6 pont)
A felszint egész cm?-re, a térfogatot egeész ecm?-re kerekitve adja meg!
Ugyanezt a négyzetet forgassuk meg az egyik atlojat tartalmazo forgastengely

koral!

b) Mekkora az igy keletkezo forgastest térfogata és felszine? (9 pont)
A felszint egész cm?-re, a térfogatot egész cm”-re kerekitve adja meg!
c) A forgastestek kozil az utobbinak a felszine hany szazaléka az elso

forgatassal kapott forgastest felszinének?

(2 pont)

16) Az abran lathatdo kockanak berajzoltuk az egyik lapatlojat.

Rajzoljon ebbe az abraba egy olvan masik lapatlot, amelynek van

koziOs végpontja a berajzolt lapatloval!
Hany fokos szoget zar be ez a két lapatla?
Valaszat indokoljal

(3 pont)

17) Egy csonkakup alaku tejfolos doboz méretei a kivetkezok: az alaplap atmérdje
6 cm, a feddlap atmérdje 11 cm és az alkotoja 8,5 cm.
a) Hany cm? tejfél keriil a dobozba, ha a gyarban a kisebbik kérlapjan allo

dobozt magassaganak 86%-aig toltik meg?
Valaszat tiz cm?-re kerekitve adja meg!

(11 pont)

b) A gvartas sordan a dobozok 3%-a megséril, selejtes lesz. Az ellendr a
gvartott dobozok kozilil visszatevéssel 10 dobozt kivalaszt. Mennyi a
valoszintisége annak, hogy a 10 doboz kizott lesz legalabb egy selejtes?

Valaszat két tizedesjegyre kerekitve adja meg!

(6 pont)

18)a) Szamitsa ki annak a szabalyos négyoldalu gulanak a térfogatat, melynek

minden éle 10 cm hosszua! (6 pont)
Térgeometriai feladatok megoldasaban segithet egy H ¢
olyan keészlet, melynek elemeibél (kilyuggatott / \
kisméretti gdmbokbol és  kulonbdzo hosszusagu | o

muanyag palcikakbol) matematikai ¢és kémiai
modellek épitheték. Az abran egy kocka modellje

lathato.

b) Szamitsa ki az ABH sz0g nagysagatl (A test Do Ly

cstcsait tekintse pontoknak, az éleket pedig / /\ /
szakaszoknak!) (4 pont] &

A

fi



Anna egy molekulat modellezett a készlet segitségével, ehhez 7 gémbot és
nehany palcikat hasznalt fel. Minden palcika két gombit kotott Ossze, és
barmely két gdmbdt legfeljebb egy palcika kétott dssze. A modell elkészitése
utan feljegvezte, hogy hany palcikat szurt bele az egyes gombokbe. A
feljegyzett adatok: 6, 5, 3, 2, 2, 1, 1.

c) Mutassa meg, hogy Anna hibat kovetett el az adatok felirasaban! (4 pont)
Anna is rajott, hogy hibazott. A helyes adatok: 6, 5, 3, 3, 2, 2, 1.

d) Hany palcikat hasznalt fel Anna a modell elkészitéséhez? (3 pont)

19) Tekintstink keét egybevagd, szabalyos négyoldalu (négyzet

alapa) gualat, melyek alapélei 2 cm hossziaak, oldalélei

pedig 3 cm-esek. A keét gulat alaplapjuknal fogva

osszeragasztjuk (az alaplapok teljesen fedik egymast), igy

az abran lathato testet kapjuk.

a) Szamitsa ki ennek a testnek a felszinét (cm2-ben) és a
térfogatat (cm3-ben)! Valaszait egy tizedesjegyre
kerekitve adja meg! (9 pont)

A test lapjait 1-t6l B-ig megszamozzuk, igy egy ,dobo-

oktaédert” kapunk, amely minden oldallapjara egyforma

valoszintiséggel esik. Egy ilyen test esetében is van egy

felsd lap, az ezen lévo szamot tekintjik a dobas

kimenetelének. (Az abran lathaté ,dobo-oktaéderrel” B8-ast

dobtunk.)

b) Hatarozza meg annak a valészinuségét, hogy ezzel a ,dobo-
oktaéderrel” egymas utan négyszer dobva, legalabb harom
esetben 5-nél nagyobb szamot dobunk! (8 pont)

20) Egy szabalyos négyoldalu (négyzet alapu) gula alapéle 12 cm,

oldallapjai 60°-os szbget zarnak be az alaplap sikjaval.

a) Szamitsa ki a gula felszinét (cm2-ben) és térfogatat (cm?-ben)! Valaszait
egészre kerekitve adja meg! (7 pont)

A gulat ket részre osztjuk egy az alaplappal parhuzamos sikkal, amely a gula

magassagat a csucstol tavolabbi harmadold pontban metszi.

b) Mekkora a keletkezo gala és csonkagula térfogatanak aranya? Valaszat
egész szamok hanyadosaként adja meg! (5 pont)

c) Szamitsa ki a keletkezo csonkagula felszinét cm?-ben! (5 pont)

21) Egy henger alaku bogre belsejének magassaga 12 cm, belsé alapkérének

atmérdje 8 cm. Belefér-e egyszerre % liter kaka6? Valaszat indokolja! (4 pont)

22) Harom tomaor jatekkockat az abranak megfeleléen rakunk dssze.
Mindegyik kocka éle 3 cm.
Mekkora a keletkezo test
a) felszine, (3 pont)
b) térfogata? (1 pont)
Szamitasat irja le!

ot
23) Egy téglatest egy csucsbol kiinduld éleinek hossza 15 cm, 12 em
és 8 cm. Szamitsa ki a téglatest felszinét! Irja le a szamitas menetét! (3 pont)

24) Egy henger alaku fazék belsejének magassaga 14 cm, belsd alapkorének
atmerdje 20 cm. Meg lehet-e f6zni benne egyszerre 5 liter levest? Valaszat
indokoljal Belefér 5 liter leves? (4 pont)



25) A kolibaktérium (hengeres) palcika alakh, hossza atlagosan 2 mikrométer

(2:10"m), atmérdje 0,5 mikrométer (5-10"m).

a) Szamitsa ki egy 2 mikrométer magas ¢és 0,5 mikrométer atmeérdju
forgashenger térfogatat és felszinét! Szamitasainak eredmeényét m3-ben,
illetve m2-ben, normalalakban adja meg! (5 pont)

Idealis laboratoriumi koértilmények kozdtt a kolibaktériumok gyorsan és

folyamatosan osztodnak, szamuk 15 percenként megduplazodik. Egy tapoldat

kezdetben megkozelitoleg 3 millio kolibaktériumot tartalmaz.

b) Hany baktérium lesz a tapoldatban 1,5 ora elteltével? (4 pont)

f
A baktériumok szamét a tapoldatban t perc elteltével a B(t)=3000000-2'5

osszefliggés adja meg.
¢) Hany perc alatt éri el a kolibaktériumok szama a tapoldatban a 600
milliot? Valaszat egészre kerekitve adja meg! (8 pont)

26) A vizi elohelyek egvik nagy problémaja az algasodas. Megfeleld fény- és

homérsékleti viszonyok mellett az algaval boritott teriilet nagysaga akar 1-2

nap alatt megduplazodhat.

a) Egy kerti toban minden nap (az elézd napi mennyiséghez képest)
ugvanannyi-szorosara novekedett az algaval boritott teriilet nagysaga. A
kezdetben 1,5 m®-en észlelheté alga hét napi névekedés utan boritotta be

teliesen a 27 m®-es tavat. Szamitsa ki, hogy naponta hanyszorosara

novekedett az algas tertilet! (4 pont)
Egy parkbeli szokéknt medencéjének alakja szabalyos hatszog alapu egyenes
hasab. A szabalyos hatszig egy oldala 2,4 m hossz(, a medence mélysége 0,4
m. A medence aljat és oldalfalait csempével burkoltak, majd a medencét
teljesen feltoltotték vizzel.
b) Hany m’ terdletd a csempével burkolt feltlet, és legfeljebb hany liter viz

fér el a medencében? (8 pont)
A székokutban hat egymas mellett, egy vonalban elhelyezett kibmlo nyilason
keresztiil t6rhet a magasba a viz. Minden vizsugarat egy-egy szines lampa
vilagit meg. Mindegyik vizsugar megvilagitasa haromféle szini lehet: kék,
piros vagy sarga. Az egyik latvanyprogram ugy valtoztatja a vizsugarak
megvilagitasat, hogy egy adott pillanatban harom-harom vizsugar szine
azonos legyen, de mind a hat ne legyen azonos szinu (példaul kék-sarga-
sarga-kék-sarga-keék).
c) Hanyféle kilonbozd latvanyt nydjthat ez a program, ha vizsugaraknak

csak a szine valtozik? (5 pont)

27) Egy csalad személyautoval Budapestrél Keszthelyre utazott. Utkdzben lakott

tertileten beldl, orszaguton és autopalyan is haladtak. Az utazassal és az
autoval kapcsolatos adatokat a kdvetkezo tablazat tartalmazza:

1] - :
megtett 1t . ags;nl?:aﬁsleg atlagos benzinfogyasztas
hossza (km) [E] 100 km-en  (liter)
lakott
terileten belil 45 i 8,3
orszaguton a0 70 5.1
autopalvan 105 120 .

a) Mennyi ideig tartott az utazas?

(4 pont)




b) Hany liter ezen az utazason az auté 100 km-re esd atlagfogyasztasa?
Valaszat egy tizedesjegyre kerekitve adja meg] (S pont)
Utkdzben elfogyott az autobol a benzin. A legkdzelebbi benzinkutnal kétféle
benzines kannat lehet kapni. A nagyobbra rd van irva, hogy 20 literes, a
kisebbre nincs rairva semmi. A két kanna (matematikai értelemben) hasonlo,
a nagyobb kanna magassaga eppen kétszerese a kisebb kanna
magassaganak.
¢} Hany literes a kisebb kanna? (4 pont)

28) Egy téglatest alaka akvarium egy csicsbol kiindulo élei 30 cm, 40 cm, illetve

50 cm hosszuak.

a) Hany literes ez az akvarium? (A szamolas
soran  tekintsen el az  oldallapok
vastagsagatol!) (3 pont)

Tekintsiik azt a haromszbget, amelynek

oldalait az abran lathato téglatest harom

kilénbdzé hosszasagn lapatloja alkotja.

b) Mekkora ennek a haromsziognek a
legkisebb szdge? Valaszat fokban, egészre
kerekitve adja meg| (8 pont)

29) A biliardjatek megkezdésekor az asztalon 15
darab azonos méretd, szinezéstl biliardgolyvot helyeziink el haromszog
alakban ugy, hogy az elsé sorban 5 golyd legyen, a masodikban 4, a
kévetkezokben pedig 3, 2, illetve 1 golyo. (A golyok elhelyezésére vonatkozo
egyveéb szabalyoktol tekintstink el.)
a) Hanyféleképpen lehet kivalasztani a 15-bdl azt az 5 golyot, amelyet majd
az els6 sorban helyeziink el? (Az 5 golyé sorrendjét nem vesszik

40 cm

Micem

figyelembe.) (3 pont)
b) Hanyféle kilonbdézd modon lehet az elsé két sort kirakni, ha a 9 golyo
sorrendjét is figyelembe vesszik? (3 pont)

Egy biliardasztal jatéktertlete téglalap alaka, mérete 194 cm * 97 cm. A

jatéktertilet kozéppontja felett 85 cm-rel egy olyan (pontszerunek tekinthetd)

lampa van, amely fénykupjanak a nyilasszoge 100°,

c) Szamitassal allapitsa meg, hogy a lampa megvilagitja-e a jatéktertilet
minden pontjat! (11 pont)

30) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét (igaz vagy hamis)!
a) Minden paralelogramma tengelyesen szimmetrikus négyszog.
b) A kocka testatloja 45°-os szoget zar be az alaplappal.
c) A szabalyos tizenhétsziogben az egyik csucsbol kiindulo Osszes atlo a
tizenhétszoget 15 haromszogre bontja. (2 pont)

31) Egy idén megjelent iparagi elorejelzés szerint egy bizonyos alkatrész iranti
kereslet az elkivetkezd években emelkedni fog, minden évben az elézd évi
kereslet 6%-aval. (A kereslet az adott termékbol wvarhatdéan eladhato
mennyiséget jelenti.)

a) Varhatéan hany szazalékkal lesz magasabb a kereslet 5 év mulva, mint
idén? (3 pont)

Az elore jelzés szerint ugyanezen alkatrész ara az elkovetkezd években

csdkkenni fog, minden évben az el6zo évi ar 6%-aval.

b) Varhatoan hany év mulva lesz az alkatrész ara az idei ar 65%-a? (5 pont)

Egy cég az elorejelzésben szerepld alkatrész eladasabdl szerzi meg bevételeit.

A cég vezetoi az elkovetkezd évek bevételeinek tervezésénél abbél indulnak ki,



hogy a fentiek szerint a kereslet évente 6%-kal novekszik, az ar pedig évente

6%-kal csokken.

¢) Varhatoan hany szazalékkal lesz alacsonyabb az éves bevétel 8 év mulva,
mint idén? (5 pont)

A kérdéses alkatrész egy forgaskup alaku tomor test. A test alapkdérének

sugara 3 cm, alkotoja 6 cm hossza.

d) Szamitsa ki a test térfogatat!

32) Egy muanvag terméket gyarté Uzemben szabalyos
hatoldali csonkagula alaku, feldl nyitott viragtarto
dobozokat készitenek egy kertészet szamara (lasd az
abrat). A csonkaguila alaplapja 13 cm oldala szabalyos
hatszog, feddlapja 7 cm oldald szabalyos hatszog, az
oldalélei 8 cm hosszuak.

a) Egy muianyaginté gép 1 kg alapanyagbol (a
viragtartd doboz falanak megfelelé anyagvastagsag mellett) 0,93 m’
feliletet képes késziteni. Szamitsa ki, hany viragtartd doboz készithetd 1
kg alapanyvagbol! (11 pont)

A kertészetben a sok viraghagymanak csak egy része hajt ki: 0,91 annak a

valoszinusége, hogy egy eliltetett viraghagyma kihajt.

b) Szamitsa ki annak a valoszinUségét, hogy 10 darab eliltetett viraghagyma
koziil legalabb 8 kihajt! Valaszat harom tizedesjegyre kerekitve adja meg|

(6 pont)

33) Zsofi gyertyakat szeretne oOnteni, hogy megajandékozhassa a baratait.
Ontéformanak egy négyzet alapu szabalyos gulat valaszt, melynek alapéle
6 cm, oldaléle 5 cm hosszusagn., Egy szaklzletben 11 cmoldala, kocka alaka

tdmbokben aruljak a gyertyanak valo viaszt. Ezt megolvasztva és az olvadt
viaszt a formaba ontve készlilnek a gyertyak. (A szamitasok soran tekintsen el
az olvasztas és dntés soran bekodvetkezo térfogatvaltozastol.)
a) Legfeljebb hany gyertyat onthet Zsofi egy 11 cm oldala, kocka alakn
témbbaol? (6 pont)
Zsofi az elkészilt gula alakda gyertyak lapjait szeretné kiszinezni. Mindegyik
lapot (az alaplapot és az oldallapokat is) egy-egy szinnek, kékkel vagy zélddel
fogja szinezni.
b) Hanyféle kilonbozo gvertyat tud Zsofi ilven modon elkésziteni? (Két
gyertyat kilonbdzonek tekinttink, ha forgassal nem vihetok egymasba.)
(6 pont)
Zsofi a gyertyak ontéséhez harom kiléonbozo fajta ,varazskanocot” hasznal.
Mindegyik fajta ,varazskanoc” fehér szini, de a meggyujtaskor (a benne lévo
anyagtol flgeden) az egyik fajta piros, a masik lila, a harmadik narancssarga
langgal eg, Zsofi hétfon egy dobozba tesz 6 darab gyertyat, mindharom
fajtabol kettot-kettot. Keddtdl kezdve minden nap véletlenszertien kivesz egy
gyertyat a dobozbél, és meggynjtja.
c¢) Szamitsa ki annak a valoszintségét, hogy Zsofi az elsé harom nap harom
kiilénbozo szinl langgal égd gyertyat gyajt meg! (5 pont)

34) Egy forgaskup alapkérének sugara 5 cm, magassaga 9 cm hosszu. Szamitsa
ki a kuap térfogatat! (2 pont)

35) A Bocitej Kft. 1 literes tejesdobozanak alakja négyzet alapi egyenes hasab. A
dobozt szinultig toltik tejjel. Hany cm magas a doboz, ha az alapnégyzet
oldala 7 cm? Megoldasat részletezze! (3 pont)



36) A Hod Kft. Faarutelephelyén ronkfabol (henger alaku
fatorzsekbol) a kovetkezé modon készitenek gerendat. A
keresztflirészgép eloszor ket oldalt levag egy-egy — az abra
sotettel jelolt — részt, majd a fa 90 -kal torténd elforditasa
utan egy hasonld vagassal végll egy négyzetes hasab alaku
gerendat készit. A gépet ugy allitjak be, hogy a kapott hasab
alaplapja a lehetd legnagyobb legyven. Most egy forgashenger
alaka, 60 cm atmérdja, 5 méter hosszu ronkfat fGrészel igy a geép.

a) lgaz-e, hogy a kapott négyzetes hasab alaku fagerenda térfogata kisebb 1
kébméternél? (6 pont)
A Hod Kft, Deszkaarut is gyart, ehhez a faanyagot 30000 Ft/m’-es beszerzési
aron vasarolja meg a termelotdl. A gyartas kdzben a megvasarolt fa kb. 40%-
abdl hulladékfa lesz. A késztermék 1 kébméterét 90000 forintért adja el a cég,
de az eladasi ar 35%-at a kdéltségekre kell forditania (feldolgozas, telephely
fenntartasa stb.).
b} Mennyi haszna keletkezik a Hod Kft.-nek 1 kobmeéter deszkaaru
eladasakor? (5 pont)
A fakitermelé cég telephelyérdl hat teherauto indul el egymas utan. Négy
teherautd fenyofat, ketté pedig tolgyfat szallit,
c) Szamitsa ki annak a valoszintiségét, hogy a két, télgyfat szallité teherautd
kozvetlentl egymas utan gordil ki a telephelyrdl, ha az autok indulasi
sorrendje véletlenszertil (6 pont)

37) Egy 100 cm = 50 cm x 50 cm belsd méretd (téglatest alakd) akvariumot vizzel

toltank fel. Mennyibe kertl a feltdltéshez szikséges viz, ha 1 kébméter viz ara
220 Ft? Megoldasat részletezze! (3 pont)

38) Egy jégkrémgyartd Uzem fagylalttdlcséreket rendel. A csonkakup alaku
fagylalttolesér belsd méretei: felsd atmeérd 7 cm, also atmérd 4 cm, magassag
8 cm.

a) Szamitsa ki, hogy a tblcsérbe legfeljebb hany cm® jégkrém fér el, ha a
jegkrem — a csomagolas miatt — csak a felsd perem sikjaig érhet! (3 pont)

Ennek a tidlcsérnek létezik olyan valtozata is, amelynek a belso

feltiletét vékony csokoladéréteggel vonjak be. 1 kg csokoladeé kb, S

0, 7m” feliilet bevonasahoz elegendd. '

b) Szamitsa ki, hogy hany kilogramm csokoladéra van szikség
1000 darab tolcsér belsd felliletének bevonasahoz! Valaszat
egeész kilogrammra kerekitve adja meg! ont)

Egy fagylaltozéban hatféle iz fagylalt kaphato: vanilia, csokoladé, puncs,

eper, malna és dio. Andrea olyan haromgombocos fagylaltot szeretne venni

tolcsérbe, amely kétféle izl fagylaltbal all.

¢) Hanyféle kilénbdzé haromgombocos fagylaltot kérhet, ha szamit a
gombocok sorrendje is? (Példaul a dio-di6-vanilia mas kéreésnek szamit,
mint a dio-vanilia-dio.) (5 pont)

39) Az edzésen megsérult Cili térde, ezért megmutétték. A mutét utani naptol
kezdve rendszeres napi sétat irt elé neki a gyogytornasz. Cili az elso nap csak
20 meétert sétalt, majd minden nap 15 szazalékkal nagyobb tavot tett meg,
mint az elézé6 napon.

a) Egyik nap séta kbzben ezt mondta Cili: ,A mai napon mar 1000 métert
sétaltam!” Hanyadik napon mondhatta ezt elGszor? (6 pont)



Cili — hogy segitse szervezete regeneralodasat - vitamincseppeket szed.
Naponta 2x25 csepp az adagja. Kortlbelidl 20 csepp folyadék térfogata 1
milliliter. A folyadék milliliterenként 100 milligramm lem

hatéanyagot tartalmaz. .
b) Hany milligramm hatoanyagot kap naponta Cili cseppek REW

formajaban? (2 pont) :
A vitaminoldatot olyan uvegben aruljak, amely két henger |~
alaka és egy csonkakiap alaka részbdl all. A folyadék a
csonkakap alaku rész feddlapjaig ér. Az dveg belséd méreteit
az abra mutatja. A nagyobb henger atmeérdje 3 o©m, 7em
magassaga 7 cm. A csonkakup feddlapjanak atmerdje 1 cm,
alkotoja 2 cm hosszi.
c) Hany napig elegendo Cilinek az tGvegben lévé vitaminoldat, _
ha mindig az eldirt adagban szedi? ___(9pont)

40) Az ABCD négyzet oldalanak hossza 12 egység. A D 3 om C
négyzet belsejében kijeloltik az E pontot ugy, hogy
BC = BE =12 egység legyen (lasd az abrat).

a) Szamitsa ki az A és FE pontok tavolsagat!
(5 pont)

Egy bronzbol keésziilt, szabalyos négyoldalua gnla alakn

tomartest (piramis) minden éle 10 em hosszusagu.

b) Szamitsa ki a guala tomegeét, ha 1 dm?® bronz A B
timege 8 kg! (7 pont) ~
41) A Fold teljes vizkészlete (jég, viz és vizgoz) folyékony halmazallapotban kozel
1400 millio km? lenne. Ennek a vizkészletnek csupan 3%-a édesviz, melynek
valdjdban minddssze 20%-a folyékony halmazallapotii (a tobbi féleg a
sarkvidék jégtakarojaban talalhato fagyott, szilard allapotban).
a) Szamitsa ki, hogy hany kilométer lenne annak a legkisebb gombnek a
sugara, amelybe dsszegyljthetnénk a Fold folyékony édesvizkészletét!

Vialaszat egész kilométerre kerekitve adja meg! (6 pont)
Az abran egy kornyezetvédd szervezet logojanak ki
nem szinezett terve lathato. A logo kilenc ,r:\‘
tartomanyat harom szinnel (sarga, kék és z6ld) / \
szeretnénk kiszinezni ugy, hogy a szomszédos y —~ N\
tartomanyok kiilénbdzo szintiek legyenek. (Két ! F(/ ( “&{\\ \
tartomany szomszédos, ha a hatarvonalaiknak van l - }—g_\ { ]

3 i e \ 1 )

kizos pontja. Egy-egy tartomany szinezéséhez egy \ Li )}J’ /'I
szint hasznalhatunk.) \ g 7

b) Hanyféleképpen lehet a logot a feltételeknek \‘-.,___‘__ >
megfelelden kiszinezni? (6 pont)
Egy iskolai italautomata meghibasodott, és véletlenszertien ad szénsavas,
illetve szénsavmentes vizet. A didkok tapasztalata szerint, ha valaki
szénsavmentes vizet kér, akkor csak 0,8 a valoszinisége annak, hogy valéban
szénsavmentes vizet kap. Anna a hét mind az 6t munkanapjan egy-egy
szénsavmentes vizet szeretne vasarolni az automatabdl, igy minden nap az
ennek megfelelé gombot nyomja meg.



¢ Mennyi a valészinusége annak, hogy legalabb négy napon valéban
szénsavmentes vizet ad az automata? (S pont)

42) Egy téglatest alakla akvarium belsd méretei: hosszasaga 50 cm, szélessége 20
cm, magassaga 25 cm. Hany centiméterre lesz a viz szintje az akvarium felso
szélétdl, ha beletdltenek 19 liter vizet? Valaszat indokoljal (4 pont)

43) Az ABCDEFGH kocka élhosszusaga 6 cm. £ i E
a) Szamitsa ki az abran lathaté ABCDE gula '
felszinét! (6 pont)

b) Fejezze ki az EC vektort az AB, az AD és az
AE vektorok segitségévell (3 pont)

Egy 12 em magas forgaskup alapkorének sugara
6 cm.
¢) Mekkora szoget zar be a kup alkotoja az alaplappal? (3 pont)

A fenti forgaskupot két részre vagjuk az alaplap sikjaval parhuzamos sikkal.

Az alaplap és a parhuzamos sik tavolsaga 3 cm.

d) Szamitsa ki a keletkezo csonkakip térfogatat! (5 pont)
44) Egyenlé szaru haromszog alapja 40 cm, szarainak hossza 52 cm. A

haromszoget megforgatjuk a szimmetriatengelye kortl.

(A valaszait két tizedesjegyre kerekitve adja meg!)
a) Keészitsen vazlatrajzot az adatok felttintetéesével, és szamitsa ki, hogy

mekkora a keletkezo forgaskup nyilasszige? (4 pont)
b) Szamitsa ki a keletkezo forgaskup térfogatat! (3 pont)
c¢) Mekkora a felszine annak a gombnek, amelyik érinti a kap alapkorét és a
palastjat? (6 pont)
d] Mekkora a kup kiteritett palastjanak tertilete? (4 pont)

45) Az egyvik csokoladegyarban egy ujfajta, kap alaka desszertet gyartanak. A
desszert csokoladébdl készlt vaza olyan, mint egy télesér. (Lasd abra.)

A kilso és belsd kup hasonld, a hasonlosag aranya g A kisebb kup adatai:

alapkorének sugara 1 cm, magassaga 2,5 cm hosszu.

a)] Hany cm?® csokoladét tartalmaz egy ilyen csokoladévaz? A valaszt tizedre
kerekitve adja meg| (5 pont)

Az elkészilt csokoladevaz tUreges belsejébe marcipangdmbdt helyeznek,

ezutan egy csokoladebol készilt vékony korlemezzel lezarjak a kupot.

b) Hany cm a sugara a leheto legnagyvobb méretd ilyen marcipangémbnek? A
valaszt tizedre kerekitve adja meg! (7 pont)



A marcipangémbaoket gyarto gép mukdodése nem volt hibatlan, A mintavétellel
végzett minoseg-ellendrzeés kideritette, hogy a legyartott gombok 10%-aban a
marcipangdémb mérete nem felel meg az elGirtnak.

c) A mar legyartott nagy mennyiségi gomb kozil 10-et kivalasziva, mekkora
annak a valoszinusége, hogy a kivalasztottak kozOtt pontosan 4-nek a
mérete nem felel meg az eléirasnak?

(A kérdezeti wvaloszinuség kiszamitasahoz hasznalhatja a binomialis
eloszlas képletét.) (5 pont)
46) Egy téglatest egy csucsabol kiindulé harom élének hossza 3 dm, 2 dm, és

2,5 dm. Hany négyzetdeciméter a test felszine? (2 pont)

47) A 2016-0s8 nyari olimpiai jatékok ndi sulylokés versenysorozatanak dontéje
alapjan késziilt az alabbi, hidnyosan kit6ltétt tablazat, amely az elsé 0Ot
helyezett dobasainak hosszat mutatja. Egy adott versenyzd eredménye az
érvényes dobasai kozill a legnagyobb. A tablazatban az X" az érvénytelen
dobast jelzi.

a) Toltse ki a tablazat tiz lires mezdjét! (3 pont)
b) Szamitsa ki Marton Anita hat dobasanak atlagat és szorasat! (3 pont)
A sulylokeés, mint versenyszam hivatalos leirasaban ez szerepel: ,A sulyldkés
a néknél 4 kg-os, vasbél vagy sdrgarézbdol készilt, goémb alakia tomor
Sfémgolydéval térténik, melynek dtmérdje nagyobb, mint 9,5 cm, de kisebb, mint
11 em.”
c) Hany centiméter a sargarézbél késziilt 4 kg-os golyé atméréje, ha 1 cm’
sargarez tomege 8,73 gramm? (6 pont)

48) Egy b élhosszusagu kocka felszine 13,5 cm”. Mekkora a felszine egy 2b
élhosszusagn kockanak? Megoldasat részletezzel (3 pont)

49) Egy huszonnyolcas acélszig harom forgastestre bonthatd., A feje egy olyan
csonkakup, amelynek alapkére 5 mm, fedokdre 2 mm atmérdgjl, magassaga
pedig 1 mm. A szig hengeres része 25 mm hosszi, atmerdje szintén 2 mm,
Végll a szdg hegyve egy olyan forgasktpnak tekinthetd, melynek magassaga
2,5 mm, alapkorének atmérdje pedig 2 mm.

a) Mekkora egy ilyen acélszog teljes hossza?

A barkacsboltban 10 dkg huszonnyolcas acélszdget kértink.

b) Kdrtlbeliil hany darab sziget kapunk, ha a szég anyaganak surisége
7.8 g/em’? (8 pont)

Megkértiink 50 embert, hogy egy barkacsboltban vegyenek egy-egy marék (kb.

10 dkg) aceélszioget ugyanabbol a fajtabol, majd megszamoltuk, hogy hany

darab szdget vasaroltak. Az alabbi tablazat mutatja a darabszamok eloszlasat.

(2 pont)

Nk . " a vasarolt szogek i
a “zzgfn?g [‘-;Et?}gﬂk gyakorisaga —— dhig gyakorisaga
120-124 1 140-144 10
125-129 2 135-149 7
130-134 6 150-154 3
135-139 17 155-159 2




c] Készitsen oszlopdiagramot a tablazat alapjan! (3 pont)
d) Szamitsa ki az 50 adat medianjat és atlagat! Mindkét esetben az
osztalykozepekkel (az egyes osztalyok also és felsd hataranak atlagaval)
szamoljon! (4 pont)

50) Egy nyolccsapatos jégkorongbajnoksagban minden F E
csapat minden masikkal egyszer mérkozik meg., Az i F\
abran lathato graf az eddig lejatszott mérkdzeéseket © D
szemlélteti. A pontok a csapatokat jelképezik, és két
pont kozdtt pontosan akkor van él, ha a két csapat
mar jatszott egymassal. A bajnoksaghol 5 fordulét C
mar megrendeztek, am néhany mérkdozés elmaradt.
(Egy forduléban - ha nincs elmaradd meérkozés - A B
mindegyik csapat egy mérkdzést jatszik.)

a) Adja meg harom olyan csapat betijelét, melyek koéziil barmely ketté mar
lejatszotta az egymas kozotti mérkozését! (2 pont)
b) Hany mérkdézés maradt el az elsé 5 forduloban? (4 pont)
Az egyik jatékos 0,3 valoszinuséggel szerez golt egy blintetéldvesbol.
c¢) Mekkora a valoszintsége, hogy 10 blUntetdlovésbdl pontosan 4 golt
szerez? (4 pont)
A szabvanyos jégkorong egy olyan wvulkanizalt gumihenger, amelynek
magassaga 2,54 cm (1 inch), alapkérének atmérdje 7,62 cm (3 inch). Az egyik
csapat a palya bejaratahoz egy olyan nagyméretu korongot terveziet, amely
(matematikai értelemben) hasonlo a szabvanyos jégkoronghoz. A tervben
szereplé nagyméret(i korong térfogata 1 m”.
d) Szamitsa ki a nagymeéretl korong magassaganak eés alapkore atmérdjének
a hosszat! (7 pont)

51) Egy kocka alaka és egy téglatest alaku kétomb térfogata egyenld. A téglatest
alak( kétomb élei 45 cm, 120 cm és 135 c¢m hossziak. Hany centiméter
hosszu a kocka alaka kétéomb egy éle? (2 pont)

52) Egy négyzet alapu szabalyos gula alapélének hossza 66 cm, a gula magassaga
56 cm,
a) Szamitsa ki a gula felszinét! (5 pont)
A gulat két részre vagjuk egy olyan sikkal, amely parhuzamos az alaplappal,
es a gula magassagat felezi. '
b) Szamitsa ki az igy keletkezo csonkagiala térfogatat! (4 pont)
A csonkagtla csucsait és éleit grafként is fel tudjuk rajzolni. Az I | __
igy kapott 8 ponta grafban minden pont fokszama 3. / "-, .

I N

!
h

c] Létezik-e olyan 7 pontu graf, amelyben minden pont fokszama 3? (Ha
valasza igen, akkor rajzoljon ilyen grafot, ha a valasza nem, akkor
valaszat indokolja.) |2 pont)



